

近期,中共中央、国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》(以下简称《方案》),明确要求落实中小学教师家访制度,将家校联系情况纳入教师考核,指出教师家访在强化一线学生工作方面的重要作用。

家访是一种重要的教育方式。过去,在通信技术不发达的年代,入户家访搭建起家校联系的暖心桥梁,增强了师生之间的情感交流。随着时代的发展,信息技术日新月异,为教师进行线上家访提供了便利条件。目前,我省中小学校家访开展情况如何?网络时代,入户家访是否还有必要?海南日报记者近日对此进行了采访。

HK 热点

网络时代,家访的打开方式是什么——

“家里访”还是“访家长”? ?

■ 本报记者 昂颖

入户家访
一种更走心的资助

近期,海口市第二十五小学六年级5班班主任严亚英的“云家访”日程都排满了。接受海南日报记者采前,严亚英刚刚完成了两场“云家访”,与家长视频通话将近1小时。家访中,严亚英向家长了解学生在家的思想状况与学习习惯,反馈学生在校的学习情况和日常表现,倾听学生在学习上遇到的困难,回复家长关注的问题。

“毕业班的孩子正处于儿童向青春期过渡的重要时期,即面临‘小升初’的重要变化,家访不能‘缺位’,这是我与学生及其家庭相互沟通的重要渠道。”严亚英说。

海南日报记者调查发现,线上家访是我省不少中小学教师与家长进行交流的重要方式。据海口市海景学校初中部负责人高元聪介绍,受疫情防控影响,今年3月—4月,为了做好“停课不停学”工作,该校教师主动连线学生家庭,全方位开展线上家访活动。春季学期开学后,该校又尝试实施“双线制”家访制度:一方面,老师通过电话问询、微信沟通等方式进行线上家访;另一方面,老师对成绩落后的学生和成绩下滑明显的学生进行入户家访。

花圃赏花、户外野炊、徒步踏青……近年来,一种集户外教育、亲子互动、休闲娱乐于一体的一站式户外家访活动悄然兴起。这类活动主要在长假和周末开展,活动地点大多位于乡村旅游景点、观光农业基地等,老师将家务活动、绘画、种养活动等教学内容融入其中,鼓励学生家长一起参与。

“户外家访活动这种方式较为轻松,能够访到家长心坎里。”海口市滨海第九小学班主任魏敏说。她所在班级已经连续3年举办户外家访活动。她认为,此类活动有助于建立和谐融洽的家校关系,营造更好的育人氛围,能多方位促进学生健康成长。

“以前孩子性格叛逆,参加户外家访活动后,孩子变得懂事了,在家里还会主动做家务。”海口市滨海第九小学学生家长周先生告诉海南日报记者。在户外家访活动中,他还积极向老师和其他家长“取经”,重新审视和反思自己的教育方式,“现在不管工作多忙,我每周都会抽时间陪陪孩子,听听她的想法,关心她的成长。”

家访之变——既要“隔空交流”,又要“走访打卡”

日前,海口市龙桥学校老师彭海进到贫困生小韦家里进行家访。小韦家庭贫困,性格较为内向。彭海进对小韦的父母说:“孩子成绩好,又懂事,是个好苗子,希望你们平时能多鼓励她。”定期对经济困难家庭学生进行家访,及时了解学生的思想、学习状况,目前成为许多乡村学校家校教育的重要内容。在家访过程中,一些学校的班主任鼓励学生们树立信心,并根据孩子的需求提供力所能及的帮助。“贫困家庭的孩子应该得到更多关爱。我觉得入户家访是一种更走心的‘资助’。”海口市龙桥学校校长吴清说。

入户家访,叩开的不仅是一扇扇房门,也开启了孩子的“命运之门”。海口市第二十五小学有多名学生的父母是进城务工人员,他们大多居住在城中村的出租屋。由于父母忙于生计无暇顾及子女,有些孩子厌学贪玩、不思进取。严亚英表示,对于这些特殊家庭,入户家访是进行家校沟通的重要方式。老师从家访中可以了解这些孩子厌学贪玩的原因,及时正面引导孩子,让教育更贴近学生、更富有效。

“目前,学校还在继续对新生进行入户家访。这种教育方式可以帮助孩子顺利度过入学适应期,让初一新生养成良好的学习和生活习惯。”高元聪介绍,该校的入户家访通常由两名主课老师一起进行,家访时间一般是下午放学后或周末。每次家访后,老师要记录家访手记,“根据家访‘大数据’,老师可以有针对性地加强教育教学,提升教育质量。”

“初中三年,只要家长愿意,我会到自己所在班级的每一个学生家里进行家访。”潘良表示,就目前了解情况来看,支持入户家访的家长仍占多数。“入户家访前,我会事先征求家长的意见。如果家长不愿意,我就和家长找个老爸茶馆聊聊,这也是为了保护学生家庭的隐私。”

海南师范大学教育学院副教授房娟认为,目前,微信成为很多学校实现家校沟通的便捷工具。“网络家访”虽然省时省力,却是在“隔空交流”,在情感表达和获取信息的广度上都有限制。相比之下,入户家访可以让老师看到孩子的成长环境,全面深入了解孩子的情况。

严亚英进行“云家访”。摄

随着时代的发展,家访形式也随之变迁,利用微信、校园通等方式进行“网络家访”渐成主流。采访中,有家长认为,现在通信技术这么发达,传统的入户家访方式将越来越不重要,最终会被“网络家访”完全取代。也有家长认为,就像是网络课堂无法代替面对面授课,入户家访仍然是不可或缺的家校交流方式,有着“网络家访”无法替代的作用。无论网络工具多么发达,“面对面”仍是一种高效的交流方式。

海口市一位小学教师认为,城市里,许多学生家长工作繁忙,学生居住过于分散,老师教学任务繁重,这些都增加了入户家访的难度。“我经常用微信与家长联络,这样既能节省双方时间,也不会让家长觉得入户家访不方便。”

“我孩子今年上初三,成绩一直不好。我想给老师打电话详谈,又怕影响老师的工作,因此很希望老师能到家里进行家访。”海口学生家长王女士则表示,自己与孩子的老师微信沟通时,说话会有些顾忌。老师精力有限,如果每位家长都找老师详谈,恐怕老师也会吃不消。

“平时,学校老师会通过短信、电话、邀请家长到校详谈等方式,向家长反馈孩子的在校情况。这些沟通方式相对正式,家长有时会感到拘谨。入户家访的好处在于,家是让人感到最放松的地方,家长可以放下顾虑,像唠家常一样与老师谈谈孩子的学习、生活。”海南华侨中学初一年级主任潘良认为,老师专门上门家访,也可以让家长感受到学校和教师的重视程度,更能激发起家长的责任感和信任感,主动配合支持学校工作。

“初中三年,只要家长愿意,我会到自己所在班级的每一个学生家里进行家访。”潘良表示,就目前了解情况来看,支持入户家访的家长仍占多数。“入户家访前,我会事先征求家长的意见。如果家长不愿意,我就和家长找个老爸茶馆聊聊,这也是为了保护学生家庭的隐私。”

海南师范大学教育学院副教授房娟认为,目前,微信成为很多学校实现家校沟通的便捷工具。“网络家访”虽然省时省力,却是在“隔空交流”,在情感表达和获取信息的广度上都有限制。相比之下,入户家访可以让老师看到孩子的成长环境,全面深入了解孩子的情况。

彭海进(左一)到学生家里家访。摄

家访应提前做好功课
**有备而去
有得而归**

■ 本报记者 昂颖

近期出台的《深化新时代教育评价改革总体方案》(以下简称《方案》),明确要求落实中小学教师家访制度。《方案》对老师家访的要求,是坚持立德树人根本任务,深入贯彻落实全员、全过程、全方位的“三全育人”教育工作理念的重要手段。”省教育研究培训院副院长李洪山表示。

李洪山认为,近年来,由于部分学校、老师对家访工作重视程度不够,导致一些家访活动流于形式,这样不仅不能达到预期效果,而且是对教师、家长时间和精力的浪费。《方案》的出台,对进一步加强家校之间的联系与沟通,从而形成更强有力的家校教育合力起到了非常重要的作用。

“入户家访的本意不是让老师到学生家里‘打卡’那么简单。”海南中学高级教师屈韬建议,家访前,老师要明确家访目的,将学生的主要优点和现阶段存在的主要问题作为家访内容;结合学生家长的文化层次和家庭教育背景等情况,提前做好功课,做到“有备而去”“有得而归”。

“真诚有效的家访不必拘泥形式,老师可以拓展多种行之有效的家校沟通渠道。”李洪山认为,目前,中小学教师,除了完成日常教学、备课、制作多媒体课件等任务外,还要进行许多教学方面的研究、管理工作。家访重在“走心”而非“走形”,教师可以将入户家访与“网络家访”等相结合,提高家访的灵活性和及时性。

李洪山建议,要切实改变当前家访“不走心”的现状,还需要教育主管部门加强对家访工作的顶层设计和科学管理,引导学校建立健全教师家访长效管理机制,制定符合学校实际情况的考核和评价标准。同时,学校要积极开展家访工作培训,引导家访工作向科学化、规范化方向发展,确保家访扎实有效进行。

魏敏(左三)在户外家访活动中与家长交流。受访者供图

HK 师说心语

教学相长: 教育最美的模样

■ 曾蕊

没有音乐细胞、不喜欢唱歌的我,却对歌曲《隐形的翅膀》情有独钟:“我一直有双隐形的翅膀,带我飞,给我希望……”在三尺讲台耕耘近20年后,我依然拥有不断飞翔的愿望和梦想。因为我也有双“隐形的翅膀”,让我看到了更加广阔教育天地。

不读书,何以教书

著名教育家朱永新说过,“教师读书不仅是学生读书的前提,而且是整个教育的前提。”阅读是教师获得专业成长的必经之路。以教书育人为天职的教师,不读书,何以教书?站在巨人的肩膀上才能看得更远,而书籍就是教师登高望远的阶梯。

教师应该读什么书?读经典书籍,增加文化积淀;读大师写的书,聆听人生真谛;读专业书,拓宽专业视野。

教师要怎么读书?我个人觉得带着问题读书最有效。做主题单元整合教学课题研究时,我读窦桂梅的书,从《玫瑰与教育》《窦桂梅与主题教学》到《做有专业尊严的教师》;面对习作教学的困惑,我读管建刚的书,从《魔法作文营》《不做教书匠》到《我的作文教学革命》;面对学生作业质量不高的问题,我读刘春生的书,从《作业的革命》到《让学生爱上作业——小学作业布置、查收和批改的技巧》;开展师生共读活动时,我读韩兴娥的《让孩子踏上阅读快车道》……

阅读,更新了我的教育教学理念,也开拓了我的教学眼界。站在“名师的肩膀”上,我看到了语文教学更广阔的天地。我尝试开展主题教学;把课外阅读带进课堂,组织班级读书会,跟学生“聊书”;创办班级作文报;开展“作业的革命”,让作业更多彩更好玩……专业阅读为我的教学实践提供了源头活水,让我的课堂有了更多的活力,让学生学习语文的兴趣越来越浓。

写作与反思

教育家波斯纳说,“没有反思的经验是狭隘的经验,至多只能成为肤浅的知识。”如果说阅读是促进我成长的一只“翅膀”,那写作与反思便是另外一只“翅膀”。

我的专业反思之路,始于新思考网的成长博客。2006年1月,我在网站上建立了自己的第一个博客——“寸草心”,写下第一篇网络日志《井底之蛙》。从此,博客走进我的教育生活里,记录着我的教育教学实践。在记录中反思,在反思中改进,日积月累就会达到从量变到质变的飞跃,这是一条促进教师专业成长的捷径。

从新思考网的成长博客到好研网,从一加一教育博客到美篇,我写下了教育日志近千篇,许多作品刊登在《海南日报》《湖北教育》等报刊上。同时,我也带着学生写日记、周记和班级故事。近几年来,孩子们的9篇习作在《海南日报》《南国都市报》上陆续刊发。

在自己的课堂绽放

阅读和写作,给我提供了成长的“隐形翅膀”,课堂就是我“不断飞翔的天空”。

刚参加工作时,我的老师告诉我要学会用课堂提升自己的教学能力,那里是你专业成长最肥沃的土壤。我观看了众多课堂教学实录,然后在自己的课堂进行教学探索和实践。

2008年,我加入特级教师郑冬梅主持的“开放性的语文教学”课题研究,并提交了个人小课题申请——主题单元整合教学的实践与研究,在农村小学的课堂里尝试主题单元整合教学,带领学生做单元手抄报,进行主题拓展阅读。2013年,我申请了省级规划课题立项,带领学生一起探索主题单元整合教学。此后,我在课题研究阶段性成果展示活动中展示了学生制作的主题单元手抄报,获得与会专家与同行的好评,我从中品尝到了教学研究的乐趣,也加强了自己在日常教学中的研究意识。

海南省教研院语文教研员王琴玉老师常说,“好老师要在自己的教室绽放。”在农村小学工作7年,我带过调皮的“放牛班”,也带过只有10个学生的“迷你班”。我给学生们写信、带他们看电影、和他们玩泥巴,我们在教室里模仿新闻采访和播出过程,在教室里养小鱼、蝌蚪和种花。通过学生们的成长故事,我不断反思自己的教学情况,并通过专业阅读去寻求帮助,不断调整和改进自己的教学方法。

后来,我调到镇中心学校工作。在这个学校,我带了三届学生,每个班我都给他们取了名字——阳光中队、绿苗中队、向日葵中队,每个班都有班级口号、班歌和班训。我们上读书课、绘本课、电影课,我们做读书小报、好书推荐卡,我们写周记、编绘本,开展班级解说员评选、图书跳蚤市场等活动。我有意识地在教室里播下阅读的种子、表达的种子、创新的种子,我和孩子们一起穿越课程之旅,去采撷语文教学的丰硕果实。

正所谓教学相长,教师与学生应该彼此陪伴、相互成全、共同成长。你陪伴着学生,学生也陪伴着你。在用心引导孩子的同时,教师也获得了幸福感和成就感,提升了个人的专业能力。

(作者系澄迈县金江中心学校教师)

管制“打赏”,能否管住熊孩子

■ 刘婷婷

刷了近十万元礼物,将一家人几年的积蓄瞬间花光。

从法律上看,未成年人的“打赏”并不是泼出去的水,难以收回来。考虑到未成年人心智发育并不成熟,法律对他们的民事行为进行约束。根据我国《民法典》,不满八周岁的未成年人属于无民事行为能力人,实施的民事法律行为是无效的,这个未成年人群体对网络主播的“打赏”行为,可以直接认定为无效,监护人可追回“打赏”金额。八周岁以上的未成年人,为限制民事行为能力人,实施民事法律行为,由其法定代理人代理,或经其法定代理人同意、追认。这部

分未成年人对网络直播进行“打赏”,需要监护人同意,未经同意“打赏”的金额,监护人也可以追回。

不仅是法律作出特别规定,司法解释也予以规范。针对近年来未成年沉迷网络游戏,为网络直播平台支付较大金额用于充值、“打赏”形成的纠纷,最高法今年5月出台《关于依法妥善审理新冠肺炎民事案件若干问题的指导意见(二)》,明确“限制民事行为能力人未经其监护人同意,参与网络付费游戏或者网络直播平台‘打赏’等方式支出与其年龄、智力不相适应的款项,监护人请求网络服务提供者返还该款项的,人

民法院应予支持”。这就意味着一旦出现未成年人“打赏”纠纷,其监护人与相关平台沟通未果,通过诉讼渠道维权的,法院将作出有利于未成年人一方的裁决。如此,的确有利于维护未成年人的合法权益。

但严格来说,这些规定并非釜底抽薪的良策。国家广播电视台总局出台新规,对网络秀场直播平台“打赏”用户实行实名制管理,要求通过实名验证、人脸识别、人工审核等措施,“封禁未成年用户的打赏功能”,这些举措看似繁琐,却是一针见血,直击要害,直接将预防关口向前推移,从源头位置封堵了未成年人网络“打

赏”主播的渠道,从而形成了上游下游齐抓共管,织密防范和保护未成年人不受网络侵害的立体藩篱,避免出现事后劳神费力四处追讨孩子“打赏”的现象。

当然,从长远看,学校和家庭还需要承担更多义务。虽然立法、司法畅通了救济渠道,行政严格网络参与实名制、特殊群体的“打赏”功能,并不能压抑未成年人的上网冲动。对此,学校和家庭有必要加强教育,帮助孩子看清网络的明与暗,辨别是非,线上线下均衡发展,让未成年人在网络浪潮中健康成长。

(据《中国教育报》)

HK 快言快语

管制“打赏”,能否管住熊孩子

■ 刘婷婷

刷了近十万元礼物,将一家人几年的积蓄瞬间花光。

从法律上看,未成年人的“打赏”并不是泼出去的水,难以收回来。考虑到未成年人心智发育并不成熟,法律对他们的民事行为进行约束。根据我国《民法典》,不满八周岁的未成年人属于无民事行为能力人,实施的民事法律行为是无效的,这个未成年人群体对网络主播的“打赏”行为,可以直接认定为无效,监护人可追回“打赏”金额。八周岁以上的未成年人,为限制民事行为能力人,实施民事法律行为,由其法定代理人代理,或经其法定代理人同意、追认。这部

分未成年人对网络直播进行“打赏”,需要监护人同意,未经同意“打赏”的金额,监护人也可以追回。

不仅是法律作出特别规定,司法解释也予以规范。针对近年来未成年沉迷网络游戏,为网络直播平台支付较大金额用于充值、“打赏”等方式支出与其年龄、智力不相适应的款项,监护人请求网络服务提供者返还该款项的,人

民法院应予支持”。这就意味着一旦出现未成年人“打赏”纠纷,其监护人与相关平台沟通未果,通过诉讼渠道维权的,法院将作出有利于未成年人一方的裁决。如此,的确有利于维护未成年人的合法权益。

但严格来说,这些规定并非釜底抽薪的良策。国家广播电视台总局出台新规,对网络秀场直播平台“打赏”用户实行实名制管理,要求通过实名验证、人脸识别、人工审核等措施,“封禁未成年用户的打赏功能”,这些举措看似繁琐,却是一针见血,直击要害,直接将预防关口向前推移,从源头位置封堵了未成年人网络“打

赏”主播的渠道,从而形成了上游下游齐抓共管,织密防范和保护未成年人不受网络侵害的立体藩篱,避免出现事后劳神费力四处追讨孩子“打赏”的现象。

当然,从长远看,学校和家庭还需要承担更多义务。虽然立法、司法畅通了救济渠道,行政严格网络参与实名制、特殊群体的“打赏”功能,并不能压抑未成年人的上网冲动。对此,学校和家庭有必要加强教育,帮助孩子看清网络的明与暗,辨别是非,线上线下均衡发展,让未成年人在网络浪潮中健康成长。

(据《中国教育报》)

